
МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

ГРУЗИЯ

Смертная казнь - последние сведения



Январь 1994

ИНДЕКС МА: EUR 56/01/94/RUSSIAN

Distr: SC/CO/GR

INTERNATIONAL SECRETARIAT, 1 EASTON STREET, LONDON WC1X 8DJ, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

ГРУЗИЯ

Смертная казнь - последние сведения

Январь 1994 Краткое содержание

ИНДЕКС МА:EUR 56/01/94/RUSSIAN

DISTR: SC/CO/GR

В бывшей советской республике Грузия, так же, как и во всех 15 государствах, образовавшихся после распада СССР, по-прежнему сохраняется смертная казнь. Несмотря на то, что именно в этой республике еще во время действия советского уголовного кодекса высшая мера наказания за некоторые преступления фактически была упразднена, отмена смертной казни, предусмотренная Конституцией, не была инкорпорирована в грузинское законодательство, и сегодня в Грузии ширится призыв к расширению применения смертной казни. Согласно сообщениям, в 1993 году было казнено 13 человек, семеро из них - в ноябре на основе временного указа о суммарных казнях.

В настоящем докладе излагается история смертной казни в Грузии и приводятся новейшие дополнения к документу *Грузия: Сообщения о нарушениях прав человека в ходе конфликта в Абхазии* (Индекс МА: EUR 56/07/93).

Международная Амнистия безоговорочно выступает против смертной казни во всех случаях, считая ее нарушением права на жизнь. Организация призывает грузинские власти помиловать всех приговоренных к смерти; проследить, чтобы каждый приговоренный к смерти имел право на апелляцию в суд высшей инстанции; отменить все официальные распоряжения, разрешающие суммарную казнь.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: СМЕРТНАЯ КАЗНЬ/СМЕРТНЫЙ ПРИГОВОР/ВНЕСУДЕБНАЯКАЗНЬ/ВОЕННЫЕТРИБУНАЛЫ/ЭТНИЧЕСКИЕ ГРУППЫ/ЗАКОН О ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ ПОЛОЖЕНИИ/ВООРУЖЕННЫЙ КОНФЛИКТ/КОНСТИТУЦИОННЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ/

Таково краткое содержание документа на 19 страницах (5800 слов), озаглавленного *Грузия: Сообщения о нарушениях прав человека в ходе конфликта в Абхазии* (Индекс МА: EUR 56/07/93), выпущенного Международной Амнистией в январе 1994 года. Желающие узнать подробности или принять меры по этому вопросу должны ознакомиться с полным текстом документа.

INTERNATIONAL SECRETARIAT, 1 EASTON STREET, LONDON WC1X 8DJ, ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

СОДЕРЖАНИЕ

Вступление	1
Права человека и смертная казнь	1
Смертная казнь в Советской Грузии	1
Применение смертной казни в Советской Грузии	2
Статистические данные о смертной казни в Советской Грузии . . .	3
Развитие независимой политики Грузии	4
Шаги к отмене смертной казни в Грузии - первые в СССР	5
Объявление моратория на смертную казнь	5
Восстановление Конституции 1921 года и отмена смертной казни за еще несколько преступлений	6
Новые тенденции к сохранению смертной казни	6
Казни в Абхазии	7
Принятие новых законов, допускающих возможность смертной казни	9
Указ Эдуарда Шеварднадзе о суммарных казнях	9
"Отпугивание" как аргумент в пользу сохранения смертной казни	11
Заключение	12

ПРИЛОЖЕНИЕ I - Смертная казнь в уголовном кодексе

ПРИЛОЖЕНИЕ II - Статистические данные о смертной казни

ПРИЛОЖЕНИЕ III - Приговоренные к смертной казни в феврале 1992

ПРИЛОЖЕНИЕ IV - Выдержки из международных документов

ГРУЗИЯ

Смертная казнь - последние сведения

Вступление

Международная Амнистия безоговорочно выступает против смертной казни во всех случаях и во всех странах мира, считая ее нарушением всеобщего гарантированного права на жизнь. Бывшая советская республика Грузия, как и все 15 государств, образовавшиеся после распада СССР, сохраняет смертную казнь. Хотя Грузия первой из советских республик пересмотрела уголовный кодекс советского периода и отменила смертную казнь за некоторые преступления, сегодня там все чаще слышны призывы к расширению применения смертной казни. В 1993 году, согласно сообщениям, были казнены по меньшей мере 13 человек, в том числе семеро в ноябре, после выхода временного указа с разрешением суммарной смертной казни.

В данном отчете рассматривается ситуация со смертной казнью в Грузии и дается последняя информация в дополнение к документу *Грузия: Сообщения о нарушениях прав человека в ходе конфликта в Абхазии* (Индекс МА: EUR 56/07/93). В том же документе собраны основные сведения о Грузии.

Права человека и смертная казнь

Вне зависимости от выдвигаемых правительством оснований для казни заключенных и метода казни, вопрос о смертной казни нельзя рассматривать в отрыве от вопроса о правах человека. Статья 3 Всеобщей Декларации прав человека гласит: "Каждый человек имеет право на жизнь". В ст. 5 категорически утверждается, что: "Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным и унижающим его достоинство обращению и наказанию". Международная Амнистия считает, что смертная казнь является нарушением этих прав.

Смертная казнь в Советской Грузии

Грузия была присоединена к Российской империи в начале 19 века. В мае 1918 года, после большевистской революции, Грузия была объявлена

независимой республикой, но в начале 1921 года она сдалась войскам Красной Армии и вошла в состав СССР как одна из союзных республик.

Юридическая система и уголовный кодекс, которые развились впоследствии, были основаны на централизованной советской модели. Большая часть классической социалистической доктрины отрицала применение смертной казни, и в соответствии с социалистическими принципами, советская уголовная и пенитенциарная теория официально отдавала предпочтение перевоспитанию и исправлению, а не возмездию, как средству обращения с преступниками и преступностью. Несмотря на это, уголовная казнь по закону использовалась на протяжении почти всей истории СССР, за исключением кратких периодов в 1917, 1920 и в 1947-1950 годах. Хотя смертная казнь называлась «исключительной мерой наказания», действующей лишь «впредь до ее полной отмены», она, согласно Уголовному Кодексу Грузинской ССР, могла использоваться вплоть до 1991 года по 30 видам преступлений, в том числе по правонарушениям, совершенным в мирное время без применения насилия.

Как и все уголовные преступления в СССР, дела, влекущие за собой возможность смертного приговора, рассматривались тремя судьями, лишь один из которых обладал профессиональной подготовкой. Двое остальных, так называемые народные заседатели, заседали не более четырех недель в году. Приговор утверждался большинством голосов. Осужденные могли обжаловать приговор в суде высшей инстанции, но в тех случаях, когда дело изначально рассматривалось в Верховном Суде Грузии как в суде первой инстанции, заключенные лишались права на подачу апелляции (см. ниже). Смертный приговор мог также быть отменен в результате пересмотра дела, если соответствующие юридические чины подавали протест; если все эти способы не приносили успеха, приговоренный мог просить о помиловании. Помилование могло быть даровано Президиумом Верховного Совета Грузии (парламентом) или его аналогом в СССР.

Применение смертной казни в Советской Грузии

Сведения обо всем, что касается применения смертной казни, в Советской Грузии, так же, как и в СССР в целом, держались в секрете. Нижеследующая информация о том, как смертный приговор приводился в исполнение, была предоставлена представителям Международной Амнистии во время их визита в Грузию в феврале 1992 года тогдашним начальником тюрьмы Ортачала в столице Грузии, Тбилиси. По-видимому, процедура в деталях совпадала с тем, как это происходило в других районах Советского Союза.

Непосредственно перед казнью несколько официальных лиц, в том числе врач, начальник тюрьмы и представитель прокуратуры присутствовало при чтении приговора. Казнь производилась одним палачом в специальной камере - через расстрел. Заключенным свидание с семьями перед казнью не разрешалось, а после нее не выдавались семьям их тела, предававшиеся погребению на тюремном дворе в могилах без опознавательных знаков.

Смертная казнь производилась в тюрьме Ортачала. Приговоренные к смерти заключенные из соседних советских республик Армении и Азербайджана, где соответствующие приспособления отсутствовали, также присылались сюда для казни. Такая практика была прекращена в январе 1992 года, с распадом СССР.

Статистические данные о смертной казни в Советской Грузии

Официальная статистика применения смертной казни в СССР в период с 1934 по 1991 годы не публиковалась, а то, что было опубликовано в 1991 году, не детализировалось по отдельным республикам. Насколько известно Международной Амнистии, первая подробная официальная статистика по Советской Грузии, ставшая достоянием общественности, исходила от тогдашнего министра юстиции Джона Хецуриани, сторонника отмены смертной казни, и была передана Международной Амнистии в марте 1992 года. Согласно данным за 1980 - 1991 годы, в этот период было приговорено к смерти 124 человека, и казнено 65. Большинство приговоров и казней относилось к умышленным убийствам при отягчающих обстоятельствах (ст.104 грузинского Уголовного кодекса), хотя данные также указывают на шесть казней за экономические правонарушения, не связанные с применением насилия. Данные, сообщенные министром, приводятся полностью в Приложении II.

В период Советской власти в Грузии подобные сведения не были достоянием гласности. Так же, как и в СССР в целом, сообщения об индивидуальных случаях в прессе часто приводились в качестве примера, чтобы поддержать кампании против преступности или иллюстрировать определенную политическую позицию. Информация другого рода изредка просачивалась по неофициальным каналам, обычно если дело возбуждало из ряда вон выходящую реакцию общественности. Международной Амнистии известны два таких случая в Советской Грузии; в обоих случаях были составлены неофициальные общественные петиции о помиловании.

Первая, направленная в октябре 1982 года в Верховный Суд Грузинской ССР, призывала к пересмотру смертного приговора по делу Георгия Джанджалашвили, который был осужден за убийство 19-летнего юноши во время ссоры. Составители петиции утверждали, что обвинения против

Джанджалашвили были сфабрикованы теми, кому не нравилась его деятельность в качестве благочестивого христианина. Апелляцию составила Валентина Пайлодзе, бывшая узица совести, принадлежащая к грузинской Православной Церкви.

В 1984 году, по оценкам неофициальных источников в СССР, около трех тысяч грузин, включая двух депутатов Верховного Совета Грузинской ССР, подписало прошение, призывающее к отмене смертного приговора, вынесенного четверем юношам. Герман Кобахидзе, братья Паата и Каха Ивериели и Теймураз Чихадзе были приговорены к смертной казни Верховным Судом Грузии 15 августа 1984 года по обвинению в попытке угона самолета, повлекшей за собой смерть восьми человек (см. доклад Международной Амнистии *СССР: Петиция против смертных приговоров в Грузии*, Индекс МА EUR 46/01/85).

Согласно неофициальным источникам, по меньшей мере один из осужденных угонщиков был казнен; о судьбе остальных Международной Амнистии ничего не известно.

Арест грузина Эммануила Тваладзе в июне 1985 года, после того как в его квартире были обнаружены документы, относящиеся к упомянутой выше попытке угона самолета и общественным протестам против смертных приговоров, показывает, насколько чутко Советская власть реагировала на все, связанное со смертной казнью, так же, как и на другие темы, считавшиеся тогда политически неприемлемыми. В июне 1986 года Тваладзе был приговорен к 8 годам тюрьмы и ссылки за "антисоветскую агитацию и пропаганду", но освобожден досрочно, в марте 1987 года.

Развитие независимой политики Грузии

С возникновением в СССР политики перестройки и гласности некоторые прежде запретные темы стали обсуждаться публично, когда уменьшился страх перед репрессиями со стороны властей. Подобные дискуссии касались не только смертной казни, но и надежд союзных республик на большую национальную независимость.

Пытаясь избавиться от централизованной Советской власти, республики все заметнее и заметнее расширяли свои собственные законодательные инициативы. Так, в ноябре 1989 года грузинский парламент провозгласил суверенитет Грузинской ССР и примат ее законов над законами СССР, а в марте следующего года объявил договоры 1921-1922 годов, по которым Грузия вошла в состав Советского Союза, недействительными.

Шаги к отмене смертной казни в Грузии - первые в СССР

Хотя дискуссия о необходимости ограничить сферу применения смертной казни велась на федеральном уровне в течение нескольких лет, в 1991 году Грузия стала первой республикой бывшего СССР, предпринявшей конкретные шаги по отмене смертной казни. 20 марта парламент отменил смертную казнь за четыре вида экономических преступлений без применения насилия: изготовление или сбыт поддельных денег и ценных бумаг (ст.88 Уголовного кодекса), нарушение правил о валютных операциях (ст.89), хищение государственного или общественного имущества в особо крупных размерах (ст.96-I) и получение взятки (ст.189).

Несколько месяцев спустя законом от 2 августа 1991 года была отменена смертная казнь еще за 2 преступления: уклонение от призыва по мобилизации (ст.82) и, что особенно любопытно в свете упоминавшейся выше петиции, угон воздушного судна (ст.242-2).

Хотя эта инициатива и нашла отклик в советском парламенте, в июле 1991 года уменьшившем сферу применения смертной казни до 5 видов преступлений и исключившем женщин из числа казнимых (см. доклад Международной Амнистии СССР: *Перспективы отмены смертной казни*, Индекс МА: EUR 46/02/91), то время, когда союзные республики учитывали федеральное законодательство в своем собственном, миновало. Неудавшаяся попытка переворота в Москве в августе 1991 года провозвестила распад СССР в конце того же года, и каждое новое независимое государство стало развивать свою политику.

Объявление моратория на смертную казнь

Отмеченные выше первые шаги в направлении к отмене смертной казни были предприняты правительством Звиада Гамсахурдия, в мае 1991 года переизбранного подавляющим большинством голосов на первых за всю историю Грузии прямых президентских выборах. Однако в конце года в Тбилиси разразился вооруженный конфликт, и в январе 1992 года Президент Гамсахурдия был смещен. Власть перешла к Военному Совету.

В феврале того же года представители Международной Амнистии посетили Тбилиси. Руководители Военного Совета сообщили им, что намереваются ввести мораторий на смертную казнь в ожидании обсуждения нового уголовного кодекса. Члены делегации Международной Амнистии также получили возможность посетить тюрьму Ортачала, где содержатся приговоренные к смерти в Грузии, и таким образом пополнить свою информацию о смертной казни. В то время в тюрьме находилось девять

человек, ожидавших казни. Пятеро из них было приговорено к смерти в 1991 году, из них двое - без права апелляции. Хотя их приговоры могли быть смягчены в результате пересмотра дела или прошения о помиловании (см. выше), первое происходит только по инициативе соответствующих юридических органов, а во втором случае в расчет принимаются только смягчающие обстоятельства, а не основания к пересмотру приговора. Международная Амнистия и тогда, и впоследствии побуждала власти проследить, чтобы существовало право апелляции в суде высшей инстанции об изменении приговора для всех осужденных на смертную казнь в Грузии, в соответствии с нормами международного права (извлечения из международных документов на эту тему см. Приложение IV). Имена смертников и подробности о них на февраль 1992 приводятся в Приложении III.

Восстановление Конституции 1921 года и отмена смертной казни за еще несколько преступлений

Военный Совет воплотил в жизнь свое намерение ввести мораторий, издав 21 февраля 1992 года декларацию, согласно которой восстанавливалась в правах Конституция 1921 года, существовавшая в независимой - на короткий промежуток времени - Грузии. Статья 19 Конституции предусматривала отмену смертной казни.

В следующем месяце Военный Совет передал функции законодательной и исполнительной власти новообразованному Государственному Совету, и Эдуард Шеварднадзе, бывший министр иностранных дел СССР и глава Коммунистической партии Грузии в 1980-е годы, возвратился в Грузию, чтобы стать его Председателем. 3 августа 1993 года Государственный Совет отменил смертную казнь за 14 видов военных преступлений, большинство которых могло караться смертной казнью в случае совершения в военное время или на поле боя. Их список приводится в Приложении I.

Новые тенденции к сохранению смертной казни

Однако, Международная Амнистия с сожалением отмечает, что отмена смертной казни, предусмотренная Конституцией, не была инкорпорирована в грузинское законодательство. Хотя 11 июня 1992 года Государственный Совет и издал указ, обязывающий соответствующие власти к разработке предложений по приведению законодательства в соответствие с Конституцией, в этом же указе разъяснялось, что до рассмотрения таковых предложений действующая на территории Грузии система законов и виды наказаний продолжают оставаться в силе. Неясно, как этот указ повлиял на жизнь 9

смертников. Например, родственники Игоря Томилова в России в декабре 1993 года все еще ничего не знали о его судьбе, а Международная Амнистия не получила ответа ни на один из запросов о том, в какой ситуации находятся смертники, вплоть до сегодняшнего дня.

С тех пор некоторые факторы, включая рост преступности и вооруженный конфликт в Абхазии (территория на северо-западе Грузии), укрепили общественное мнение против отмены смертной казни и повлекли за собой возврат к прежним, нежелательным тенденциям в этом вопросе. Смертная казнь, как сообщают, применялась в ходе абхазского конфликта; в уголовный кодекс был введен смертный приговор еще за 2 вида преступлений; наконец, в ноябре 1993 года Эдуард Шеварднадзе издал временный указ о суммарных казнях за мародерство.

Казни в Абхазии

Вооруженный конфликт вспыхнул в Абхазии 14 августа 1992 года, когда грузинские войска вошли в Абхазию и завладели ее столицей Сухуми (о подоплеке этого конфликта и озабоченности Международной Амнистии см. доклад *Грузия: Сообщения о нарушениях прав человека в ходе абхазского конфликта*, Индекс МА: EUR 56/07/93). Согласно сообщениям, в ходе конфликта погибли сотни людей; поступила также информация о том, что и грузинские, и абхазские войска производили казни.

Первый случай, обративший на себя внимание Международной Амнистии, произошел с Виталием Гладких, русским по происхождению, который, по сообщениям прессы, был приговорен к смерти грузинским военным трибуналом в Сухуми 10 ноября 1992 года. Он был обвинен как наемник абхазской стороны и казнен, судя по всему, 5 дней спустя. По другим сведениям, еще один человек был приговорен подобным трибуналом примерно в то же самое время. Как утверждают, Гия Хачирашвили, грузин по происхождению, был обвинен в измене и расстрелян, хотя Международная Амнистия и не знает точно, когда это произошло.

После этих сообщений Международная Амнистия запросила у различных грузинских официальных лиц информацию о роли этих военных судов. Кроме того, организация задала вопрос о том, имели ли двое приговоренных в ходе разбирательства доступ к адвокату по своему выбору и была ли у них возможность апелляции за непродолжительное, согласно сообщениям, время между приговором и исполнением.

Во время визита в Лондон в феврале 1993 года д-р Рамаз Климиашвили, заместитель Председателя Государственного Комитета Грузии по правам человека и национальным отношениям, сообщил Международной Амнистии, что эти казни имели место без ведома и санкции грузинского правительства,

которое расценивает их как внесудебные. Тогдашний министр юстиции Константин Кемулария в письме от 14 апреля 1993 года добавил, что военные трибуналы были созданы грузинскими войсками в Абхазии по их собственной инициативе, что их немедленно объявили недействительными, видимо, правящие гражданские власти, и что прокуратура возбудила расследование по этим делам. Военные трибуналы действовали в регионе начиная с 10 декабря 1992 года, руководствуясь теми же законами, что и суды гражданские. Как утверждает министр, осужденные этими военными трибуналами "обычно" имели право на апелляцию или прошение о помиловании.

Международной Амнистии известен еще один случай казни, совершенной грузинскими войсками до того, как они перестали контролировать Абхазию в сентябре 1993 года. По сообщениям прессы, три члена полувоенной организации "Мхедриони" ("Всадники") - Н.Гелашвили, Д.Майсурадзе и В.Николаевили - вместе с майором военно-воздушных сил Д.Дарцмелидзе были казнены 19 апреля 1993 года в контролируемой грузинами Драндской тюрьме за попытку захвата самолета в Сухумском аэропорту. Международная Амнистия не знает, какой суд их судил.

Военные подразделения с абхазской стороны также обвиняются в проведении казней. Международная Амнистия выразила озабоченность по поводу сообщений о том, что по меньшей мере 12 человек, обвиненных в мародерстве, были расстреляны в Гагре в начале октября 1992 года подразделениями, находящимися под началом абхазского военного коменданта.

Во время визита в Лондон в январе 1994 года Акри Михайлович Джергения, прокурор Абхазии работающий в Сухуми, подтвердил Международной Амнистии, что действующий абхазский уголовный кодекс основан на грузинском законодательстве и сохраняет смертную казнь в качестве возможного наказания. Он сообщил, что в Абхазии в тот момент было 5 или 6 человек, приговоренных к смерти, все - за убийство. Ранее апелляции или прошения о помиловании в подобных случаях рассматривались соответствующими грузинскими инстанциями. Однако с возникновением вражды подобная практика прекратилась, и сегодня в Абхазии нет специального органа для рассмотрения прошений о помиловании.

Международная Амнистия в обращении к абхазским властям подчеркнула, что по международным законам каждый приговоренный к смерти имеет право на апелляцию в суде высшей инстанции, а также на прошение о помиловании или смягчении приговора. Международная Амнистия побуждала абхазские власти предпринять все необходимые шаги, чтобы обеспечить существование системы обязательной подачи апелляций; и

чтобы смертный приговор не приводился в исполнение, пока идет пересмотр дела.

Принятие новых законов, допускающих возможность смертной казни

Во время визита в Лондон в октябре 1993 года Председатель Верховного Суда Грузии Миндия Угрехелидзе подтвердил Международной Амнистии, что в настоящее время в Грузии действует Уголовный кодекс Грузинской ССР от 30 декабря 1960 года и что он не был изменен в соответствии с предусмотренной Конституцией отменой смертной казни. Более того, в 1993 году смертная казнь введена в качестве возможного наказания еще по двум видам преступлений, что доводит количество таких преступлений в Уголовном кодексе до 12-ти.

Два новых вида преступлений - это "участие наемного лица в вооруженном конфликте или боевых действиях" (ст.65-I, введенная по закону от 17 марта 1993 года) и "геноцид" (ст.66-I, введенная по закону от 8 июля 1993 года). Возможно, на данные изменения в законодательстве повлияли этническая напряженность в Грузии вкупе с обвинениями, будто наемники с Северного Кавказа помогают абхазцам.

Переданный Международной Амнистии Председателем Верховного Суда список преступлений, по которым допускается возможность смертного приговора, а также список тех, по которым смертная казнь отменена, приводится в Приложении I.

Указ Эдуарда Шеварднадзе о суммарных казнях

В 1993 году чрезвычайное положение в Грузии объявлялось несколько раз. К концу сентября 1993 года абхазские войска контролировали большинство территории Абхазия; ситуация на западе Грузии еще больше осложнилась из-за возвращения в том же месяце бывшего Президента Звиада Гамсахурдия. Началась непродолжительная гражданская война грузин с грузинами, причем обе стороны обвиняли друг друга в грабежах и других преступлениях. Затем большинство сторонников Звиада Гамсахурдия бежали или сдались.

В ходе этих событий Эдуард Шеварднадзе издал указ от 2 ноября 1993 года, временно вводящий такую меру пресечения, как суммарная казнь - за бандитизм и мародерство на территории военных действий. Спустя пять дней после того как указ вошел в силу, Министерство внутренних дел сообщило, что два вооруженных сторонника Звиада Гамсахурдия и семь местных жителей было расстреляно в Зугдиди за мародерство. Позже в том же месяце комендант столицы Тбилиси, по некоторым сведениям, говорил, что

"несколько" человек было суммарно казнено во время комендантского часа за отказ предъявить удостоверения личности.

Признавая, что указ имел целью прекратить злоупотребления милиции и правительственных войск, обвиняемых в насилии над гражданским населением, Международная Амнистия немедленно выразила серьезную озабоченность тем, что Грузия нарушает обязательства международного права, допуская суммарные казни. Любое отклонение от обязательств, относящихся к правам и основным свободам человека во время чрезвычайного положения, не должно выходить из границ, предписанных международным правом. Самое главное - право на жизнь не может быть отменено ни при каких обстоятельствах, даже во время чрезвычайного положения.

Эдуард Шеварднадзе прежде подтверждал, что Грузия будет полностью выполнять свои обязательства как член Организации Объединенных Наций (ООН) и как член Совецание по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (СБСЕ). К тому же Грузия должна подчиняться нормам международного права, включая Международный Пакт о Гражданских и Политических Правах (МПГПП) как государство-правопреемник СССР. Оба договора - СБСЕ и МПГПП - предусматривают безусловную защиту права на жизнь.

Более того, в резолюции 1989/65 Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС) от 24 мая говорится, что правительства в законодательном порядке устанавливают запрет на все незаконные, произвольные и суммарные казни и обеспечивают, чтобы любые такие казни признавались преступлениями в соответствии с их уголовным законодательством. Исключительные обстоятельства, в том числе состояние войны, внутренняя политическая нестабильность или любые другие чрезвычайные ситуации в государствах не могут служить основанием для таких казней, каковые не должны производиться ни при каких обстоятельствах.

Международная Амнистия призвала Эдуарда Шеварднадзе отменить все официальные распоряжения, разрешающие суммарные казни, и предпринять необходимые меры к обеспечению того, чтобы все обвиненные в совершении преступлений рассматривались судом в полном соответствии с нормами международного права. Международная Амнистия также призвала Эдуарда Шеварднадзе публично издать указ, разъясняющий работникам правоохранительных органов, что им запрещается производить суммарные казни и что каждый занимающийся этим будет наказан. Вплоть до настоящего времени Международная Амнистия не получила ответа на свои обращения.

"Отпугивание" как аргумент в пользу сохранения смертной казни

Аргумент, будто смертная казнь отпугивает преступников, слышится все чаще из-за роста преступности и увеличивающихся призывов к принятию жестких мер. Так, 24 декабря 1993 года Комитет по законодательству парламента Грузии предложил ввести смертную казнь за похищение людей и торговлю наркотиками.

Огромное количество мужчин и женщин во всем мире было казнено на том основании, что их смерть может отпугнуть других от совершения преступления, в особенности от совершения убийства. Однако ни одно исследование в различных странах мира не смогло привести убедительных доказательств того, что смертная казнь обладает уникальной способностью отпугивать других от совершения того или иного преступления. Неправильно было бы думать, что все, кто совершает такое серьезное преступление, как убийство, делают это после спокойной оценки всех возможных последствий. Убийства часто совершаются в момент страсти, когда крайние эмоции превосходят разум. Кроме того, они совершаются под влиянием алкоголя или наркотиков, или в момент паники, когда преступник застигнут во время кражи. Некоторые убийцы отличаются крайне неуравновешенным характером или страдают психическими заболеваниями. Ни в одном из этих случаев страх смертной казни не может отпугнуть преступника.

Кроме того, у аргумента отпугивания еще один серьезный недостаток. Те, кто расчетливо планируют преступление, могут решиться на него, несмотря на риск смертной казни, считая, что их не поймают. Криминологи уже давно настаивают на том, что для предотвращения преступности со стороны таких людей необходимо повышать вероятность разоблачения и осуждения, а не увеличивать жестокость наказания.

Смертная казнь может даже привести к прямо противоположным результатам, чем полагали сторонники ее введения. Преступник, знающий, что ему грозит смертная казнь за совершаемое преступление, может убить свидетелей или других лиц, которые, по его мнению, могут узнать и изобличить его как совершителя преступления.

Кроме того, данные о преступности из стран, где смертная казнь отменена, не свидетельствуют о том, что отмена смертной казни приводит к росту преступности. Исследование о связи между смертной казнью и убийствами, проведенное Комитетом ООН по предотвращению преступности в 1988 году, показало, что «настоящее исследование не смогло дать научно обоснованных доказательств, что смертная казнь является более действенным средством предупреждения преступности, чем пожизненное заключение. Маловероятно, что такие доказательства будут когда-либо представлены.

Совокупность имеющихся фактов не дает убедительных оснований для гипотезы сдерживающего действия».

На практике смертная казнь является произвольным наказанием. Казненного не вернуть к жизни, при том, что всегда сохраняется риск умерщвления невинного. Необратимость смертной казни не только лишает жертву права на законный пересмотр ошибочного приговора, но также лишает государство возможности исправить свою ошибку.

Заключение

Международная Амнистия приветствовала Грузию как первую республику бывшего СССР, начавшую движение в направлении ограничения сферы применения смертной казни в 1991 году, а также шаги, предпринятые ею для упрочения этого процесса в 1992 году. Международная Амнистия весьма сожалеет об отступлении Грузии с прежних позиций: решении отсрочить ввод конституционно предусмотренной отмены смертной казни в действующее законодательство; принятии двух новых уголовных статей со смертным приговором в качестве возможного наказания; казни по меньшей мере 9 человек, последовавшей за вводом в действие временного указа от ноября 1993 года о суммарных казнях.

Международная Амнистия продолжает обращаться к грузинским властям с требованием:

- ◆ отменить все уже вынесенные смертные приговоры;
- ◆ немедленно предпринять все необходимые шаги к обеспечению того, чтобы конституционно предусмотренная отмена смертной казни была инкорпорирована в действующее законодательство;
- ◆ обеспечить, чтобы каждый обвиняемый в преступлении, за которое полагается смертная казнь, содержался в благоприятных условиях, в том числе обладал беспрепятственным доступом к адвокату по своему выбору, для честного расследования дел независимым, компетентным и беспристрастным судом, и также обеспечить чтобы права обвиняемого защищались на всех стадиях судебного процесса;
- ◆ обеспечить, чтобы каждый приговоренный к смерти имел право апелляции в суде высшей инстанции, а также мог добиваться помилования или смягчения приговора;

- ◆ отменить все официальные распоряжения о суммарных казнях и предпринять все необходимые шаги к обеспечению того, чтобы все обвиняемые в преступлениях подвергались судебной процедуре в полном соответствии с требованиями международного права;
- ◆ издать указ, разъясняющий работникам правоохранительных органов, что им запрещается проведение суммарных казней и что каждый занимающийся этим будет наказан;
- ◆ сообщить о судьбе смертников от февраля 1992 года;
- ◆ опубликовать подробную статистику по применению смертной казни. Резолюция ЭКОСОС 1989/64, об "Осуществлении мер, гарантирующих защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни", обязывает государства-члены публиковать по каждому виду правонарушений, за которые предусматривается смертная казнь, по возможности на ежегодной основе, информацию о применении смертной казни, включая число лиц, приговоренных к смертной казни, число фактических казней, число лиц, находящихся в заключении по приговору к смертной казни, число отмененных или смягченных по апелляции приговоров к смертной казни и число случаев, когда выносилось решение о помиловании.

ПРИЛОЖЕНИЕ I

ИНФОРМАЦИЯ О СМЕРТНОЙ КАЗНИ В УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ ГРУЗИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ПЕРЕДАННАЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ АМНИСТИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ ВЕРХОВНОГО СУДА В ОКТЯБРЕ 1993 ГОДА

I. Преступления, за которые сейчас возможен смертный приговор

Действующий в Грузии в настоящее время уголовный кодекс был утвержден 30 декабря 1960 года. Вплоть до 1991 года он включал 30 преступлений, за которые полагался смертный приговор, в том числе некоторые правонарушения мирного времени без применения насилия. С тех пор была отменена смертная казнь по 20 преступлениям (см. раздел II) и введены два новые статьи, допускающие возможность смертной казни. Список преступлений, за которые в настоящее время возможен смертный приговор, приводится ниже. Все статьи, за исключением 65-I и 66-I, взяты из уголовного кодекса 1960 года.

1. Статья 65 Измена Родине
2. Статья 65-I Геноцид (Закон от 8 июля 1993 года)
3. Статья 66-I Участие наемного лица в вооруженном конфликте или боевых действиях (Закон от 17 марта 1993 года)
4. Статья 67 Шпионаж
5. Статья 68 Террористический акт против представителя иностранного государства
6. Статья 69 Диверсия
7. Статья 78 Бандитизм
8. Статья 78-I Действия, дезорганизующие работу исправительно - трудовых учреждений
9. Статья 104 Умышленное убийство, совершенное при отягчающих обстоятельствах

-
- | | |
|------------------|---|
| 10. Статья 117 | Изнасилование |
| 11. Статья 209-I | Посыгательство на жизнь работника милиции или народного дружинника |
| 12. Статья 258 | Сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей |

II. Преступления, по которым смертная казнь была отменена

- | | |
|-----------------|--|
| 1. Статья 82 | Уклонение от призыва по мобилизации (Закон от 2 августа 1991 года) |
| 2. Статья 88 | Изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (Закон от 20 марта 1991 года) |
| 3. Статья 89 | Нарушение правил о валютных операциях (Закон от 20 марта 1991 года) |
| 4. Статья 96-I | Хищение государственного или общественного имущества в особо крупных размерах (Закон от 20 марта 1991 года) |
| 5. Статья 189 | Получение взятки (Закон от 20 марта 1991 года) |
| 6. Статья 242-2 | Угон воздушного судна (Новая редакция от 2 августа 1991 года) |
| 7. Статья 256 | Неповиновение (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года) |
| 8. Статья 260 | Насильственные действия в отношении начальника (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года) |
| 9. Статья 265 | Дезертирство (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года) |

10. Статья 266 Самовольное оставление части в боевой обстановке (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
11. Статья 269 Умышленное уничтожение или повреждение военного имущества (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
12. Статья 273 Нарушение уставных правил караульной службы (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
13. Статья 275 Нарушение правил несения боевого дежурства (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
14. Статья 278 Злоупотребление властью, превышение власти и халатное отношение к службе (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
15. Статья 279 Сдача или оставление противнику средств ведения войны (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
16. Статья 280 Оставление погибающего военного корабля (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
17. Статья 281 Самовольное оставление поля сражения или отказ действовать оружием (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
18. Статья 282 Добровольная сдача в плен (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
19. Статья 284 Мародерство (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)
20. Статья 285 Насилие над населением в районе военных действий (Указ Государственного Совета Грузинской республики от 3 августа 1992 года)

ПРИЛОЖЕНИЕ II

СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ О СМЕРТНОЙ КАЗНИ В ГРУЗИНСКОЙ ССР В 1980-1991 ГОДАХ
 (информация была предоставлена Международной Амнистии в марте 1992 года тогдашним министром юстиции
 Джоном Хепуриани)

Статьи	Число приговоренных						Число казненных					
	78	96-I	104	117	189	209	78	96-I	104	117	189	209
1980		4	9		1				13	1		
1981	4	1	16		1	1			5		1	
1982	4	1	12				2	4	8			
1983		1	21	1			4	1	11			
1984	4		16									
1985		1	4						2			
1986	3		7	1					2	4		
1987			4						1	1		
1988			5						1	1		
1989			6						1			
1990			4									
1991			7	1					2			

Итого с 1980 по 1991 год 124 человека было приговорено к смертной казни*, а 65 человек казнено

*Примечание МА: количество приговоренных к смертной казни в приведенном выше списке превышает 124 (цифра, сообщенная Министерством юстиции), по-видимому, из-за того, что некоторые обвиняемые получали смертный приговор не за одно преступление, а за несколько сразу (например, за изнасилование и последующее убийство жертвы). Информация о помиловании предоставлена не была.

ПРИЛОЖЕНИЕ III.

**ПРИГОВОРЕННЫЕ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ В ГРУЗИИ,
КОТОРЫХ ДЕЛЕГАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ АМНИСТИИ
ПОСЕТИЛА В ФЕВРАЛЕ 1992 ГОДА**

Согласно информации, полученной от самих заключенных, смертниками в Грузии являются:

- ◆ Али ДУГАНОВ, ожидает смертной казни уже четвертый год
- ◆ Игорь Аркадьевич ТОМИЛОВ, приговорен к смертной казни Верховным Судом Абхазской Автономной Советской Социалистической Республики (АССР) в Гагре 25 октября 1989 года за умышленное убийство (статья 104), посягательство на жизнь работника милиции (статья 209) и бандитизм (статья 78). Дело Игоря Томилова было единственным, о котором Международная Амнистия знала заранее, до поездки ее делегации в Грузию
- ◆ Алим Владимирович АБУХБА, приговорен к смертной казни Верховным Судом Абхазской АССР в Сухуми 10 декабря 1989 года. Его апелляция в Верховный Суд Грузии отклонена
- ◆ Гела Отарович ЧУМБОРИДЗЕ, приговорен к смертной казни Верховным Судом Грузии 3 мая 1991 года за умышленное убийство (статья 104)
- ◆ Владимир Иванович ЧУТЛАШВИЛИ, приговорен к смертной казни Тбилисским судом 16 мая 1990 года за умышленное убийство (статья 104)
- ◆ Али Айдин оглы АЛИЕВ, 24-х лет, из Азербайджана, приговорен к смертной казни Верховным Судом Грузии в Тбилиси 18 апреля 1991 года за умышленное убийство (статья 104)
- ◆ Владимир Асланович АСЛАМЕЗИШВИЛИ, приговорен к смертной казни Верховным Судом Грузии в Тбилиси 22 ноября 1991 года
- ◆ Малхаз ЛОМИДЗЕ, приговорен к смертной казни без права обжалования Верховным Судом Грузии в Тбилиси 4 декабря 1991

◆ Бадри Вахтангович МАЦОНАДЗЕ, приговорен к смертной казни без права обжалования на выездном заседании Верховного Суда Грузии в Карели 5 декабря 1991 года за умышленное убийство (статья 104)

ПРИЛОЖЕНИЕ IV.

**ВЫДЕРЖКИ ИЗ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОКУМЕНТОВ О ПРАВАХ
ЧЕЛОВЕКА,**

ОТНОСЯЩИХСЯ К СМЕРТНОЙ КАЗНИ

Всеобщая Декларация прав человека (избранные статьи)

Статья 3.

Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность.

Международный пакт о гражданских и политических правах (избранные статьи)

Статья 6.

1. Право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никто не может быть произвольно лишен жизни.

*Резолюция Экономического и Социального Совета (ЭКОСОС) ООН 1984/50.
Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни
(избранные статьи)*

Приложение

4. Смертный приговор может быть вынесен только в том случае, если виновность лица, обвиненного в совершении преступления, установлена на основе ясных и убедительных доказательств, не оставляющих возможности для иного толкования фактов.

6. Каждый приговоренный к смертной казни имеет право подачи апелляции в суд высшей инстанции, причем необходимо принять меры для того, чтобы такие апелляции стали обязательными.

8. Смертный приговор не может быть приведен в исполнение до рассмотрения соответствующими органами прошения о помиловании

или до завершения иных регрессных процедур и других процедур, имеющих отношение к помилованию или изменению приговора.

Резолюция Экономического и Социального Совета (ЭКОСОС) ООН 1989/64. Осуществление мер, гарантирующих защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни (избранные статьи)

Статья 1.

Рекомендует государствам-членам принять меры по осуществлению этих мер и дальнейшему укреплению защиты прав тех, кто приговорен к смертной казни, в зависимости от обстоятельств, путем:

- b) принятия положений об обязательном обжаловании или пересмотре приговора во всех случаях совершения преступлений, влекущих за собой смертную казнь, включая положения о помиловании;
- c) установления максимального возраста, после которого человек не может быть приговорен к смертной казни или казнен.

Статья 5

Настоятельно призывает государства-члены публиковать по каждому виду правонарушений, за которые предусматривается смертная казнь, по возможности на ежегодной основе, информацию о применении смертной казни, включая число лиц, приговоренных к смертной казни, число фактических казней, число лиц, находящихся в заключении по приговору к смертной казни, число отмененных или смягченных по апелляции приговоров к смертной казни и число случаев, когда выносилось решение о помиловании.

Резолюция Экономического и Социального Совета ООН 1989/65 от 24 мая 1989 года: Принципы эффективного предупреждения и расследования незаконных, произвольных и суммарных казней (избранные статьи)

Статья 1

Правительства в законодательном порядке устанавливают запрет на все незаконные, произвольные и суммарные казни и обеспечивают, чтобы любые такие казни признавались преступлениями в соответствии с их уголовным законодательством и чтобы за их совершение

предусматривались надлежащие меры наказания, учитывающие серьезность таких преступлений. Исключительные обстоятельства, в том числе состояние войны или угроза войны, внутренняя политическая нестабильность или любые другие чрезвычайные ситуации в государствах, не могут служить основанием для таких казней. Такие казни не производятся ни при каких обстоятельствах... Этот запрет имеет преимущественную силу перед постановлениями, издаваемыми исполнительной властью.

Статья 6

Правительства обеспечивают содержание лиц, лишенных свободы, в официально признанных местах содержания под стражей и незамедлительное предоставление их родственникам и адвокатам или другим доверенным лицам точной информации об их аресте и местонахождении, в том числе об их переводе в другие места.

Статья 9

Производится тщательное, оперативное и беспристрастное расследование всех подозрительных случаев незаконных, произвольных и суммарных казней, включая случаи, когда в жалобах родственников или в других достоверных сообщениях говорится о наступлении неестественной смерти в вышеуказанных обстоятельствах.

Статья 18

Правительства обеспечивают предание суду лиц, которые, как было установлено в ходе расследования, участвовали во незаконных, произвольных или суммарных казнях на любой территории, находящейся под их юрисдикцией... Этот принцип применяется независимо от того, кем являются виновники или жертвы и где они находятся, независимо от их гражданства и независимо от того, где было совершено преступление.

***Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 32/61 от 8 декабря 1977 года
(отдельная статья)***

Статья 1

[Генеральная Ассамблея] вновь подтверждает, что главная цель, которую необходимо преследовать в вопросе о смертной казни - это постепенное сокращение количества преступлений, за которые может быть вынесен смертный приговор, с учетом желательности отмены смертной казни как таковой.

Европейский Совет: Протокол № 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод в том, что касается отмены смертной казни (отдельная статья)

Статья 1

Смертная казнь должна быть отменена. Никто не должен быть приговорен к смертной казни или казнен.



РОССИЯ

КАСПИЙСКОЕ МОРЕ

Гагра

АБХАЗИЯ

Гудаута

Сухуми

Дранда

Зугдиди

ГРУЗИЯ

Тбилиси

ЧЁРНОЕ МОРЕ

ТУРЦИЯ

АРМЕНИЯ

АЗЕРБАЙДЖАН